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Περίληψη 
 
Η διαµόρφωση σύγχρονων διδακτικών προσεγγίσεων καθώς και η προβολή νέων 
στοιχείων όπως οι νέες τεχνολογίες, έχουν δηµιουργήσει νέες συνθήκες στην 
έρευνα της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών. Σε αυτό το πλαίσιο 
παρουσιάζονται οι σύγχρονες προοπτικές που κατευθύνουν την έρευνα της 
∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών προς διαφορετική από την παραδοσιακή 
πορεία καθώς και οι παραδοχές που υιοθετούνται.  
 

Λέξεις κλειδιά: ποιοτικές µορφές έρευνας, αλλαγή του ρόλου του ερευνητή, 
προσεγγίσεις στην έρευνα των Φυσικών Επιστηµών, σχεδιασµός έρευνας, νέα 
πεδία έρευνας. 

 

 
Σε πολλές χώρες άρχισε να αναπτύσσεται η έρευνα στη ∆ιδακτική  των Φυσικών 
Επιστηµών  και έχει εξελιχθεί σε ένα ιδιαίτερο πεδίο έρευνας και µελέτης 
συγκεκριµένων προβληµάτων, καθορισµού δικών της θεωρητικών πλαισίων µε 
συνεχώς αυξανόµενη σχετική βιβλιογραφία (Bybee & Mclnerney, 1995. Kelly & 
Lesh, 2000). Βασικός στόχος της νέας επιστηµονικής κοινότητας είναι η βελτίωση 
της ποιότητας της διδασκαλίας των  Φυσικών Επιστηµών σε όλες τις βαθµίδες της 
εκπαίδευσης.  

Η έρευνα στη ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών εξετάζει το σύνθετο 
φαινόµενο της διδασκαλίας και της µάθησης των Φυσικών Επιστηµών από 
διάφορες οπτικές γωνίες συγχρόνως: των Φυσικών Επιστηµών, της Ψυχολογίας, 
της Κοινωνιολογίας, της Ιστορίας των Φυσικών Επιστηµών, της Γλωσσολογίας, 
της Παιδαγωγικής, της Φιλοσοφίας, της Επιστηµολογίας, της Κυβερνητικής, και 
πολλών άλλων επιστηµονικών τοµέων. Αυτή η διαθεµατικότητα στην προσέγγιση 
δε σηµαίνει ότι τα αποτελέσµατα και οι µέθοδοι των παραπάνω επιστηµονικών 
πεδίων µεταφέρονται άκριτα στο χώρο της εκπαίδευσης των Φυσικών Επιστηµών.  
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Η έρευνα στη ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών καλείται να απαντήσει στο 
ακόλουθο κρίσιµο ερώτηµα: 

Πως µπορούµε να βοηθήσουµε τους µαθητές να κατανοήσουν τις Φυσικές 
Επιστήµες; (περιεχόµενο, µεθοδολογία, επιστηµονική νοοτροπία, επιστηµονικός και 
τεχνολογικός αλφαβητισµός) 
 

Στρέφει δε το ενδιαφέρον της κυρίως προς τρεις κατευθύνσεις: 
 Στην προσπάθεια εφαρµογής ή προσαρµογής µεθόδων, πορισµάτων και 

πρακτικών άλλων γνωστικών περιοχών, µε στόχο την επίτευξη 
αποτελεσµατικών διδακτικών προσεγγίσεων στην εκπαίδευση στις 
Φυσικές Επιστήµες.  

 Στον εντοπισµό και την ερµηνεία φαινοµένων τα οποία συνδέονται µε τη 
διδασκαλία και τη µάθηση στις Φυσικές Επιστήµες (ιδέες µαθητών για 
διάφορα φυσικά φαινόµενα, στάσεις και απόψεις διδασκόντων) και γενικά 
των τρόπων µε  τους οποίους οι µαθητές και οι διδάσκοντες προσεγγίζουν 
και κατανοούν θέµατα που αφορούν τις Φυσικές Επιστήµες.  

 Στην ανάπτυξη µεθόδων διδασκαλίας, ολοκληρωµένων προγραµµάτων, 
διδακτικών εργαλείων, εργαλείων αξιολόγησης και εκπαιδευτικού υλικού 
(σύνταξη προγραµµάτων σπουδών, συγγραφή εγχειριδίων, δηµιουργία 
κατάλληλου λογισµικού κ.λ.π.) µε βάση τα αποτελέσµατα των δυο 
προηγούµενων τύπων έρευνας. Οι δυο πρώτες κατευθύνσεις εντάσσονται 
στη θεωρητική έρευνα ενώ η τρίτη στην πρακτική εφαρµογή των 
θεωρητικών συµπερασµάτων. 

 
Τα σύγχρονα πορίσµατα της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών δε δέχονται 

πλέον το µοντέλο του µαθητή, ως ατόµου που αγωνίζεται να κατακτήσει ένα σώµα 
προκαθορισµένων εννοιών, γεγονότων και φαινοµένων. Αντίθετα, αναγνωρίζεται 
ότι ο µαθητευόµενος είναι ταυτόχρονα µέλος πολλών κοινοτήτων µέσα στις οποίες 
το περιεχόµενο και το νόηµα των Φυσικών Επιστηµών βρίσκεται υπό συνεχή 
διαπραγµάτευση, επιτελώντας ένα σηµαντικό ρόλο στην όλη µαθησιακή 
διαδικασία. Έτσι, για να κατανοήσουµε πλήρως τις γνωστικές διαδικασίες κάθε 
ατόµου, είναι απαραίτητο να µελετήσουµε και να αναλύσουµε το σχολικό, το 
οικογενειακό αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον (Cobb και Bauersfeld, 
1995) µέσα στο οποίο λαµβάνει χώρα η µάθηση. Οι νέες θέσεις που υιοθετούνται 
µας καλούν να αλλάξουµε και τις προσεγγίσεις που ακολουθούµε στην έρευνα. 

Ένα σηµαντικό ζήτηµα που προκύπτει από την αλλαγή των θέσεων που 
αναφέρθηκαν παραπάνω είναι, ότι όταν οι ερευνητές υιοθετούν νέες θέσεις για τη 
διδασκαλία και τη µάθηση στο µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών, αυτό δηµιουργεί 
την ανάγκη για νέες ερευνητικές µεθοδολογίες οι οποίες στηρίζονται σε νέες 
υποθέσεις και επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους σε νέα προβλήµατα ή 
προοπτικές. 

Οι τρεις κυριότερες σύγχρονες προσεγγίσεις στην έρευνα των Φυσικών 
Επιστηµών είναι: 

 Γνωσιακές ερευνητικές προσεγγίσεις 
 Εποικοδοµητικές ερευνητικές προσεγγίσεις (Steffe και Gale, 1995) 
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 Το νατουραλιστικό ερευνητικό παράδειγµα (Erlandson, Harris, Skipper και 
Allen 1993. Lincoln και Cuba, 1985) 

Οι προσεγγίσεις αυτές έρχονται σε αντίθεση µε τις θετικιστικές παραδόσεις 
σύµφωνα µε τις οποίες η επιστηµονική µέθοδος είναι ο µοναδικός δρόµος για να 
οδηγηθεί κάποιος στην ανακάλυψη της αντικειµενικής πραγµατικότητας. 
Υποστηρίζουν πως το νόηµα οικοδοµείται από τους ερευνητές και από τα 
«υποκείµενα» της έρευνας µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία πολλαπλών 
πραγµατικοτήτων. Οι πραγµατικότητες αυτές διαµορφώνονται υπό την επίδραση 
θεωρητικών παραδοχών αλλά και αξιακών πλαισίων, καθιστώντας δύσκολο αν όχι 
αδύνατο να επιτευχθεί πλήρη αντικειµενικότητα. Έτσι, η έρευνα θεωρείται 
περισσότερο υποκειµενικό παρά αντικειµενικό εγχείρηµα, ένα µέσο 
διαπραγµάτευσης της άµεσης εµπειρίας των ανθρώπων µέσα σε συγκεκριµένα 
πλαίσια. Για να εκπληρώσουν αυτό το σκοπό οι σύγχρονες ερευνητικές 
προσεγγίσεις υιοθετούν µια ολιστική άποψη για να εξετάσουν τις διασυνδέσεις 
διάφορων παραµέτρων, καθώς αυτές αλληλεπιδρούν µέσα στο δεδοµένο 
διερευνούµενο πλαίσιο.  
 
Λειτουργικές υποθέσεις για το σχεδιασµό µιας σύγχρονης και έγκυρης έρευνας 
στο χώρο της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών 
 
Οι σύγχρονες τάσεις για την έρευνα στο χώρο της ∆ιδακτικής των Φυσικών 
Επιστηµών, έχουν δηµιουργήσει νέα δεδοµένα που µπορούν να εκφραστούν µε τη 
µορφή παραδοχών, οι οποίες έχουν πλέον κυρίαρχο ρόλο στο σχεδιασµό ερευνών 
για τη ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών. Οι παραδοχές αυτές µπορούν να 
συνοψιστούν στα εξής:  

1. Αντικαθίσταται ο όρος «ερευνητική µεθοδολογία» (research methodology) 
από τον όρο «σχεδιασµός έρευνας» (research design) (Lesh, Lovitts, Kelly, 2000), 
ο οποίος πλέον κυριαρχεί στο σύγχρονο ερευνητικό πεδίο. Η διαδικασία της 
έρευνας είναι µια σύνθετη διαδικασία παρά µια απλή εκτέλεση κάποιων 
συγκεκριµένων βηµάτων: 
 
 α) Ορισµός ερευνητικού ερωτήµατος  
 β)Σχεδιασµός πειράµατος 
 γ) Συλλογή δεδοµένων 
 δ) Ανάλυση δεδοµένων 
 

Στις κοινωνικές επιστήµες, ο όρος ερευνητική µεθοδολογία έχει συνδεθεί 
κυρίως µε στατιστικούς - ποσοτικούς κατά κύριο λόγο - δείκτες µε τους οποίους 
δίνεται έµφαση κυρίως στο πως θα πραγµατοποιηθούν οι υπολογισµοί για να 
αναλυθούν σωστά τα ερευνητικά δεδοµένα. Αντίθετα, ο σχεδιασµός έρευνας 
σπάνια οδηγεί στην επιλογή και την υλοποίηση αποκλειστικά παραδοσιακών 
ποσοτικών τεχνικών. Για την επιτυχή υλοποίηση µιας σύγχρονης έρευνας 
απαιτείται συνδυασµός ποιοτικών και ποσοτικών µεθόδων (Schmidt, 1996. Stake, 
1988). Σε αντίθεση µε το παραδοσιακό σχεδιασµό µια σύγχρονη εκπαιδευτική 
έρευνα θα πρέπει να επανεξετάζεται και πιθανόν να αναθεωρείται αρκετές φορές, 
καθώς και κάθε φάση της να διασυνδέεται λειτουργικά µε τις άλλες φάσεις. 
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2. Η υλοποίηση της έρευνας δεν είναι απλά µια διαδικασία εφαρµογής 
«αποδεκτών» τεχνικών µε τρόπους οι οποίοι θεωρούνται «σωστοί». Ο σχεδιασµός 
µιας έρευνας απαιτεί κυρίως την ανάπτυξη µιας ακολουθίας συλλογισµών που 
είναι λογικά συνεπείς και κατανοητοί, µπορούν να ελεγχθούν, ενώ ταυτόχρονα θα 
πρέπει να δοµούν ένα καλά θεµελιωµένο θεωρητικό πλαίσιο και να έχουν ως 
στόχο την επίλυση προβληµάτων που βρίσκονται στην αιχµή της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. 

3. Η διεξαγωγή της έρευνας είναι κάτι πολύ περισσότερο από το να 
συγκεντρώνεις και να αναλύεις δεδοµένα. Η διεξαγωγή της έρευνας είναι µια 
καθαρά ερµηνευτική δραστηριότητα και είναι κάτι πολύ περισσότερο από την 
απλή επιλογή βηµάτων και τεχνικών που είναι σωστά. Σκοπός του ερευνητή είναι 
να κατανοήσει πώς συµβαίνει αυτή η ερµηνεία της πραγµατικότητας σε ένα χρόνο 
και τόπο και να τη συγκρίνει πιθανώς µε αυτή που συναντάται σε άλλους χρόνους 
και τόπους. Σκοπός της έρευνας της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών, είναι η 
ανάπτυξη ενός σώµατος γνώσης αποτελούµενης από κανόνες, µοντέλα, 
εννοιολογικά συστήµατα, θεωρητικά συµπεράσµατα, και άλλα χρήσιµα 
ερευνητικά προϊόντα που είναι αποτελεσµατικά και χρήσιµα για µια ποικιλία 
στόχων και καταστάσεων. Καθένα από τα προηγούµενα ερευνητικά προϊόντα 
απαιτεί επιλογή διαφορετικών κριτηρίων αξιολόγησης. Τέτοιου είδους προϊόντα 
µπορεί να είναι συγκεκριµένο εκπαιδευτικό υλικό, κατατοπιστικά (informative) 
εργαλεία αξιολόγησης, επεξηγηµατικές (illustrative) διδακτικές δραστηριότητες 
και προγράµµατα που µπορούν να εφαρµοστούν στο περιβάλλον της τάξης. 
Ταυτόχρονα, η αλλαγή των αντιλήψεων θεώρησης των εκπαιδευτικών δρώµενων, 
συχνά συνεπάγεται την ανάπτυξη ενός νέου κώδικα επικοινωνίας, νέων µοντέλων 
και µεταφορών, καθώς και το σχηµατισµό νέων υποθέσεων και αρχών. 

4. Όταν η προσοχή µιας έρευνας εστιάζεται στην ανάπτυξη της κατανόησης 
των µαθητών, των εκπαιδευτικών, των προγραµµάτων ή των σχολείων, είναι 
ξεκάθαρο ότι αυτά τα άτοµα ή οντότητες αποτελούν σύνθετα συστήµατα που 
έχουν τη δυνατότητα να αλληλεπιδρούν, να αυτοκατευθύνονται και να 
προσαρµόζονται στις εκάστοτε συνθήκες. Οι σχολικές κοινότητες αποτελούνται 
από άτοµα που αλληλεπιδρούν µεταξύ τους µε εµπρόθετη συµπεριφορά. Έτσι, η 
διαδικασία της µάθησης και της ανάπτυξης, περιλαµβάνει διαδικασίες πολύ πιο 
σύνθετες από την απλή µετάδοση πληροφοριών ή την αντίδραση σε ερεθίσµατα, 
όπως υποστηρίζουν οι µπιχεβιοριστικές θεωρίες µάθησης. Οι ερευνητές πρέπει να 
δουλεύουν µε την εµπειρία και την κατανόηση των ατόµων, προκειµένου να 
οικοδοµήσουν τη θεωρία τους ή τα ερευνητικά τους πορίσµατα πάνω σ' αυτές. 
Έτσι η ελπίδα για µια καθολική θεωρία που χαρακτηρίζει την κανονιστική, 
θετικιστική αντίληψη, εκπίπτει σε πολυπρισµατικές εικόνες της ανθρώπινης 
συµπεριφοράς, οι οποίες έχουν τόσες παραλλαγές, όσες και οι καταστάσεις και τα 
πλαίσια στα οποία είναι εγκατεστηµένες (Cohen και Manion, 2000). 

5. Αντίθετα από ότι συµβαίνει στην έρευνα επιστηµονικών πεδίων των 
Φυσικών Επιστηµών οι ερευνητές της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών, 
ασχολούνται µε τη µελέτη συστηµάτων που δεν αναπτύσσονται φυσικά. Επιπλέον, 
τα µοντέλα που χρησιµοποιούνται για να περιγράψουν, εξηγήσουν, προβλέψουν τη 
συµπεριφορά τέτοιων συστηµάτων είναι επίσης νοητικές ανθρώπινες κατασκευές. 
Έτσι, οι ερευνητές θα πρέπει να γνωρίζουν πως είναι αδύνατο να θεµελιώσουν ένα 
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«ορθολογικό οικοδόµηµα» µια καθολική θεωρία, που να εξηγεί την ανθρώπινη και 
την κοινωνική συµπεριφορά. Τα ερευνητικά πορίσµατα πρέπει να προκύπτουν από 
µελέτη συγκεκριµένων καταστάσεων και να θεµελιώνονται σε δεδοµένα που 
παράγονται από ερευνητική πράξη. Η θεωρία δεν πρέπει να προηγείται τη έρευνας 
αλλά να έπεται αυτής. 

6. Στο παρελθόν, ο όρος αξιοπιστία στην έρευνα ερµηνευόταν µε ένα τρόπο 
που απαιτούσε από τον ερευνητή να είναι εκ προοιµίου αντικειµενικός. Σήµερα 
που δίνεται έµφαση στην κοινωνική και πολιτισµική διάσταση της µαθησιακής 
διαδικασίας, ο ρόλος του ερευνητή µπορεί να παροµοιαστεί πολύ λιγότερο µε 
αυτόν ενός αµερόληπτου και ανεπηρέαστου δικαστή και πολύ περισσότερο µε το 
ρόλο ενός εξαιρετικού συνηγόρου υπεράσπισης που γνωρίζει πολύ καλά την 
υπόθεση που έχει αναλάβει, ενδιαφέρεται βαθύτατα για αυτή, αλλά που δίχως άλλο 
έχει την ευθύνη να παρουσιάσει τα δεδοµένα χωρίς προκατάληψη, 
χρησιµοποιώντας τρόπους και στοιχεία που είναι µεθοδικά δοµηµένα και 
αξιόπιστα, στηριγµένα σε ένα συγκεκριµένο και καλά θεµελιωµένο θεωρητικό 
σκεπτικό. 

Γνωρίζουµε καλά πως οι προσωπικές θεωρίες των ερευνητών µπορούν και 
επηρεάζουν όλες τις πτυχές της ερευνητικής διαδικασίας. Οι ερευνητές µαθαίνουν 
µέσα από την έρευνα, και οι µέθοδοι που ακολουθούν αντανακλούν τις εµπειρίες 
και την προσωπικότητα τους. Έτσι, οι διαδικασίες που υιοθετούνται από τους 
ερευνητές επηρεάζονται καθοριστικά από την προσωπική τους ιστορία και από τις 
προσδοκίες τους. 

Η βασική θέση της εποικοδόµησης ότι ποτέ δεν πρέπει να είµαστε σίγουροι 
πως κατέχουµε την αλήθεια, αλλάζει την εικόνα που έχουµε στο µυαλό µας για το 
ρόλο του ερευνητή. Από τη θέση που είχε ο ερευνητής ως αναζητητής της 
αλήθειας µετακινείται στη θέση του ερευνητή ως µανθάνοντος (as learner). Ο 
ρόλος του ερευνητή είναι να κατανοεί την εµπειρία του για να οικοδοµήσει τη 
γνώση σε ένα δεδοµένο πεδίο. Η διεξαγωγή έρευνας στο ερευνούµενο πεδίο 
γίνεται µια διαδικασία προσωπικής µάθησης που βεβαιώνει ότι η γνώση ελέγχεται 
για την εγκυρότητα της µέσα στο προσωπικό και το κοινωνικό περιβάλλον, στο 
οποίο πρόκειται να χρησιµοποιηθεί. Οι έλεγχοι εγκυρότητας σχετίζονται µε την 
απόδειξη για τις αξιώσεις της ειδικής γνώσης και τον βαθµό στον οποίο η χρήση 
της γνώσης σε ειδικές συνθήκες καταλήγει σε ευλογοφανείς λύσεις.  

7. Για την παραδοσιακή ερευνητική πρακτική η συλλογή δεδοµένων είναι 
απαραίτητα µια αντικειµενική ιδέα που σηµαίνει ότι τα δεδοµένα βρίσκονται εκεί 
έξω για να τα συγκεντρώσεις. Μια σύγχρονη ερευνητική οπτική όµως δέχεται ότι 
τα δεδοµένα δε συγκεντρώνονται, αλλά δοµούνται από την εµπειρία και τα 
προσωπικά θεωρητικά πλαίσια του ερευνητή. Οι ερευνητές οφείλουν να 
προσδιορίσουν τις πεποιθήσεις που έχουν τη µεγαλύτερη σηµασία για µια ειδική 
µελέτη.  

Αποφάσεις για την κατηγοριοποίηση των δεδοµένων ως σχετικών ή µη 
σχετικών µπορούν να ληφθούν τη στιγµή που τα δεδοµένα δηµιουργούνται, 
αναλύονται ή ερµηνεύονται. Τόσα πολλά συµβαίνουν σε µια δεδοµένη χρονική 
ενότητα που κανένα άτοµο ή οµάδα ατόµων δε θα µπορούσε να τα παρατηρήσει 
όλα. Προϋπόθεση είναι ότι τα δεδοµένα που δηµιουργούνται είναι 
αντιπροσωπευτικά γεγονότων και φαινοµένων που συµβαίνουν σε µια χρονική 



 
 
 
 
 
 
 
 

Σύγχρονες απόψεις στην έρευνα της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών 
Π. Κόκκοτας 

28 

ενότητα. Ωστόσο το γεγονός παραµένει ότι τα δεδοµένα που καταγράφονται ως 
σχετικά συµφωνούν µε τις προσωπικές θεωρίες των ερευνητών γύρω από το τι 
είναι σχετικό σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο.  

8. Τα σύγχρονα πορίσµατα της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών υιοθετούν 
θέσεις σχετικά µε τη φύση της γνώσης των µαθητών, την επίλυση προβληµάτων, 
τη µαθησιακή και διδακτική διαδικασία, που συχνά περιλαµβάνουν υποθέσεις και 
σκεπτικά που είναι ριζικά διαφορετικά από αυτά που υιοθετούσαν παραδοσιακές 
µαθησιακές και διδακτικές πρακτικές. Συνεπώς, χρειάζεται να αναζητηθούν νέα 
ποιοτικά κριτήρια που θα αποτιµούν τη σπουδαιότητα, την αξιοπιστία και το εύρος 
της χρησιµότητας των αποτελεσµάτων που προκύπτουν από την έρευνα. Γενικά, 
βασικά ζητήµατα, όπως αυτά της εγκυρότητας, της αξιοπιστίας, της ακρίβειας των 
µετρήσεων και της δυνατότητας γενίκευσης των αποτελεσµάτων, συνεχίζουν να 
αποτελούν ζητούµενο µιας καλής ερευνητικής εργασίας. Όµως, συνήθως, οι 
παραπάνω παράµετροι πρέπει να οριστούν µε ένα διαφορετικό τρόπο έτσι ώστε να 
είναι λειτουργικές στο νέο πλαίσιο των υποθέσεων που έχουν διατυπωθεί. 

Για παράδειγµα, µια µορφή εγκυρότητας είναι η συνήθεια αξιολόγησης των 
αποτελεσµάτων κάποιων µαθησιακών έργων σε σύγκριση µε κάποια σταθµισµένα 
πρότυπα. Έχει, όµως, αποδειχτεί ότι τα περισσότερα από αυτά, στηρίζονται σε 
λογικές που υποστηρίζει η Συµπεριφοριστική Ψυχολογία, αφού επιδιώκουν τον 
εντοπισµό συγκεκριµένων συµπεριφορών, και δεν αντικατοπτρίζουν τις σύγχρονες 
απόψεις για τη µάθηση που υπογραµµίζουν τη υποκειµενικότητα και την 
κοινωνική διάσταση της γνώσης. Η Φυσικοµαθηµατική σκέψη δεν «κατοικεί» στα 
µαθησιακά έργα, αναδύεται µέσα από τις απαντήσεις των µαθητών. Συνεπώς οι 
ερευνητές θα πρέπει να σχεδιάζουν τα κατάλληλα µαθησιακά έργα που θα 
αναδείξουν αυτά που πραγµατικά έχουν στο µυαλό τους οι µαθητές εµπλέκοντας 
τους σε δραστηριότητες περιγραφής, εξήγησης, σύνθεσης και αξιολόγησης οι 
οποίες θα φανερώσουν σηµαντικές πλευρές του τρόπου σκέψης των µαθητών. 

Στο παρελθόν, ο όρος αξιοπιστία στην έρευνα σήµαινε την πιστή 
αναπαραγωγή των αποτελεσµάτων της. Αυτό σήµαινε ότι εάν κάποιος άλλος 
ερευνητής είχε κάνει την έρευνα, θα κατέληγε και αυτός στα ίδια ακριβώς 
συµπεράσµατα, χωρίς αυτά να επηρεάζονται από τα προσωπικά χαρακτηριστικά 
του ερευνητή. Όµως σύµφωνα µε αυτά που αποδεχόµαστε σήµερα, για έναν 
ερευνητή που εξετάζει τους τρόπους που οι µαθητές ερµηνεύουν µια κατάσταση, 
αναµένουµε Ν µαθητές να δώσουν πιθανόν Ν διαφορετικές απαντήσεις. Επίσης, 
εάν ο σκοπός ενός σύνθετου µαθησιακού έργου, όπως η επίλυση ενός 
προβλήµατος, απαιτεί από το µαθητή να αναπτύξει ένα σύνθετο συλλογισµό που 
θα τον βοηθήσει να επιλύσει ή να κατανοήσει τη δεδοµένη κατάσταση, τότε η 
εκτέλεση του έργου γενικά εµπεριέχει και κάποιας µορφής µάθηση. Ακόµα και ο 
ίδιος µαθητής την επόµενη φορά που θα εκτεθεί στο ίδιο ή σε παρόµοιο έργο δεν 
αναµένεται να το εκπληρώσει µε τον ίδιο τρόπο. Συνεπώς η αξιοπιστία δεν µπορεί 
να θεωρηθεί ως µια εξαρτηµένη µεταβλητή σε σχέση µε µια ακολουθία σχετικών 
µαθησιακών έργων. Παράλληλα, επειδή τα υποκείµενα της έρευνας, είναι 
πολύπλοκα συστήµατα των οποίων οι συµπεριφορές, εξαρτώνται σε πολύ µεγάλο 
βαθµό από τις αλλαγές των συνθηκών ή τους σκοπούς που αυτά έχουν, αυτό που 
αναµένεται να λάβει υπόψη του ο ερευνητής δεν είναι απλουστεύσεις που αφορούν 
την αναπαραγωγή των ίδιων αποτελεσµάτων. Αντίθετα, αυτό που χρειάζεται είναι 
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να παραχθούν από την έρευνα περιγραφές καταστάσεων, εξηγήσεις φαινοµένων 
και µοντέλα που είναι πλήρη νοήµατος, είναι άξια ανακοίνωσης στο ευρύ 
ερευνητικό κοινό και χρήσιµα στην καθηµερινή εκπαιδευτική πρακτική 
ξεπερνώντας βέβαια τα στενά όρια του περιβάλλοντος στο οποίο παράχθηκαν. 

Η αλλαγή των σκοπών στην εκπαίδευση των Φυσικών Επιστηµών αλλά και τα 
νέα παραδείγµατα διδασκαλίας και µάθησης, που ανακύπτουν, έχουν οδηγήσει 
στην ανάγκη έρευνας νέων ζητηµάτων και προβληµάτων, τα οποία δεν µπορούν να 
µελετηθούν αποτελεσµατικά αποκλειστικά µε τις µεθόδους οι οποίες στηρίζονταν 
σε παραδοσιακές υποθέσεις για τη φύση της διδασκαλίας και της µάθησης. Θα 
πρέπει όµως να αναφερθεί πως η ανάπτυξη των νέων ερευνητικών µεθοδολογιών 
δε συµβαδίζει µε την ανάπτυξη των νέων εµφανιζόµενων προβληµάτων ή των 
καινούριων σύγχρονων προοπτικών. 

Έτσι, οι ερευνητές αντιµετωπίζουν το παρακάτω δίληµµα, α) Να 
ακολουθήσουν επεξηγηµατικές παραδοσιακές µεθοδολογίες της συµπεριφοράς και 
των αιτίων, χωρίς να διακινδυνεύουν να δοκιµάσουν τις δυνατότητες που τους 
προσφέρουν ποιο σύγχρονες µεθοδολογικές προσεγγίσεις, ή β) να 
χρησιµοποιήσουν πιο σύνθετες και λιγότερο παραδοσιακές ερευνητικές µεθόδους, 
διακινδυνεύοντας την απόρριψη τους εξαιτίας της ασάφειας τεκµηρίωσης των 
ερευνητικών συµπερασµάτων. Γνωρίζουµε, επίσης, πως οι ανθρώπινες 
δραστηριότητες και ενέργειες δεν αποµονώνονται από τον πολιτισµό, συνεπώς οι 
επιδιωκόµενες αλλαγές στην έρευνα µπορεί να µην επιδοκιµάζονται από όλους 
τους ερευνητές ή οι επιδιωκόµενες προσπάθειες αλλαγών µπορεί να θεωρηθούν 
από κάποιους λανθασµένες ή υπερβολικά πρόωρες. Ο Tobin αναφέρει πως δεν 
προκαλεί κατάπληξη το γεγονός ότι η αλλαγή στις ερευνητικές πρακτικές της 
∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών καθυστερεί για τόσο πολλά χρόνια, αφού 
γνωρίζουµε πολύ καλά τη δυσκολία που υπάρχει στην αλλαγή νέων πρακτικών σε 
ένα δεδοµένο πλαίσιο (Tobin et al, 1992). Επίσης ο Popper (1972) αναφέρει πως οι 
παραδόσεις στις κοινωνικές επιστήµες, µοιάζουν µε τους νόµους των Φυσικών 
Επιστηµών. Μένουν όλοι προσκολληµένοι σε αυτές µέχρις ότου κάτι νέο 
διεκδικήσει την πρωτοκαθεδρία και τις αντικαταστήσει (Romberg and Collins, 
2000). Αυτή είναι πιθανότατα και η εξήγηση της καθυστέρησης της υιοθέτησης 
του εποικοδοµητισµού ως πλαισίου αναφοράς για την έρευνα της διδασκαλίας των 
Φυσικών Επιστηµών στην εκπαίδευση. Επειδή πολλές από τις πρακτικές µας στην 
εκπαίδευση, συµπεριλαµβανοµένων και των ερευνητικών πρακτικών, έχουν 
δοµηθεί στη βάση του αντικειµενισµού, η αλλαγή σε µια µορφή έρευνας 
προσανατολισµένης στον εποικοδοµητισµό, είναι δύσκολη διαδικασία. 

Για να αλλάξει ένας πολιτισµός που κυριαρχείται από σηµεία αναφοράς, τα 
οποία σχετίζονται µε τον αντικειµενισµό, θέσεις που θεωρούνταν δεδοµένες και 
αυτονόητες πρέπει να αναδοµηθούν, και µεγάλος όγκος στοιχείων και πορισµάτων 
που υποστηρίζουν τις νέες υποθέσεις πρέπει να συγκεντρωθούν και να 
αξιολογηθούν. Μέσα σε έναν παραδοσιακό πλαίσιο εκπαιδευτικής έρευνας, πολλές 
ενέργειες θεωρούµενες από µια εποικοδοµητική σκοπιά είναι απαγορευµένες. Σε 
ένα τέτοιο πλαίσιο η αλλαγή είναι µια πολύ δύσκολη υπόθεση.  

Τα τελευταία χρόνια, σηµειώθηκαν σηµαντικές αλλαγές στην ερευνητική 
µεθοδολογία καθώς σε ανεξάρτητα ερευνητικά προγράµµατα πολλοί και 
σηµαντικοί ερευνητές υιοθέτησαν ποιοτικές µεθόδους µελέτης. Η αναγκαιότητα 
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των αλλαγών αυτών δηµιουργήθηκε από την έλλειψη ικανοποίησης για ερευνητικά 
ερωτήµατα που διατυπώνονταν. Θέλουµε για παράδειγµα να προσδιορίσουµε και 
να ερευνήσουµε τις κύριες κινητήριες δυνάµεις στο αναλυτικό πρόγραµµα των 
Φυσικών Επιστηµών. Οι ποιοτικές µέθοδοι είναι κατάλληλες για να απευθύνουν 
τέτοια ερωτήµατα, ακόµα κι αν δεν γίνονταν πλήρως αποδεκτές από όλους τους 
ερευνητές της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών. Ανοίγοντας το δρόµο για τις 
ποιοτικές µεθόδους, πρέπει να κινηθούµε πέρα από την ανάγκη για τη βεβαιότητα 
στην έρευνά µας και να υµνήσουµε την ύπαρξη ασαφειών. Το στοιχείο του ρίσκου 
δεν είναι τόσο µεγάλο καθώς το µεγαλύτερο µέρος της εκπαιδευτικής κοινότητας 
φάνηκε να βρίσκεται στα πρόθυρα της επανάστασης σε σχέση µε τις µεθόδους της 
εκπαιδευτικής έρευνας και τις θεωρίες που εξηγούν καλύτερα τις εκπαιδευτικές 
πρακτικές. 

Θα υποστηρίξω πως η ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών και στη χώρα µας 
βρίσκεται αυτή τη στιγµή σε ένα στάδιο ωριµότητας που θα της επιτρέψει 
σταδιακά να µετακινηθεί από την προσκόλληση της σε αυστηρά παραδοσιακές 
πειραµατικές µεθόδους που υιοθετούν µια µηχανιστική και αναγωγιστική άποψη 
για την επιστήµη για να εφαρµόσει µεθόδους και πρακτικές που αποδίδουν 
ουσιαστική σηµασία στη συστηµατική και επιµελή ανάλυση της µαθησιακής 
διαδικασίας, ως ενός πρωταρχικά κοινωνικού συµβάντος (Kelly and Lesh, 2000). 
Τα τελευταία χρόνια, οι ερευνητές της εκπαίδευσης έχουν αφήσει τα γραφεία και 
τα εργαστήρια τους, έχουν περάσει την πόρτα του σχολείου, έχουν µπει µέσα στις 
τάξεις, έχουν διαπιστώσει την πολυπλοκότητα της µαθησιακής διαδικασίας και 
έχουν κατανοήσει ότι αυτός ο πολυδιάστατος κόσµος δεν µπορεί να περιγραφεί 
αποκλειστικά από παραδοσιακές ποσοτικές τεχνικές. Οι ερευνητές πεδίου σε 
θέµατα εκπαίδευσης αναγνώρισαν τις κοινωνικές, πολιτιστικές, συστηµικές, 
πολιτικές, γνωστικές, συναισθηµατικές συνιστώσες της διδασκαλίας και µάθησης 
οι οποίες τους οδηγούν να επεκτείνουν το «οπλοστάσιο» του ερευνητή. Επιπλέον, 
τα προϊόντα της έρευνας, όλο και περισσότερο, προκύπτουν ως αποτέλεσµα 
µελετών βάσει σχεδίου οι οποίες εκτιµούν τη συµβολή των εκπαιδευτικών, των 
σχεδιαστών των αναλυτικών προγραµµάτων και των µαθητών. 

Στο παρελθόν, τα ερευνητικά εκπαιδευτικά δρώµενα, αντλούσαν το κύρος τους 
στηριζόµενα σε µια σειρά από στατιστικές αναλύσεις. Σήµερα, κάθε επεισόδιο της 
µαθησιακής διαδικασίας θεωρείται σηµαντικό και εναπόκειται στον ερευνητή ο 
δύσκολος ρόλος της επιλογής των κατάλληλων ερευνητικών εργαλείων που θα 
περιγράψουν αυτά τα φαινόµενα µε ένα αποδοτικό και συστηµατικό τρόπο. 
Υπάρχει δηλαδή µια µετακίνηση από ερευνητικά εγχειρήµατα που υιοθετούσαν 
την απλή συλλογιστική αίτιο-αποτέλεσµα προς πρακτικές που δίνουν τη δέουσα 
προσοχή σε λεπτοµερείς περιγραφές, αφηγήσεις και άλλες εθνογραφικές µεθόδους 
(Kelly and Lesh, 2000).  

Είναι αναγκαίο στις µέρες µας, η έρευνα της ∆ιδακτικής των Φυσικών 
Επιστηµών  να επιχειρήσει να  γεφυρώσει το χάσµα τέτοιων διληµµάτων 
(ποσοτικές ή ποιοτικές µέθοδοι), όπως και το χάσµα µεταξύ της θεωρίας και της 
πράξης, εµπλέκοντας, µάλιστα πολύ συχνά ενεργά και τους εκπαιδευτικούς της 
τάξης στον εντοπισµό και τη διατύπωση των νέων προβληµάτων που θα 
µελετηθούν ή δίνοντας τους ρόλους κλειδιά στην όλη ερευνητική διαδικασία.  
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Τα νέα δεδοµένα στη διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών έχουν 
δηµιουργήσει την ανάγκη για έρευνα σε νέα πεδία. Μερικά από τα πιο σηµαντικά 
είναι τα ακόλουθα: 
 
Νέο πεδίο έρευνας 1: ∆ιαθεµατική έρευνα (interdisciplinary inquiry) 
 
Η ολοένα αυξανόµενη τάση για διαθεµατικές ερευνητικές προσεγγίσεις δηµιουργεί 
την ανάγκη απάντησης σε ερωτήµατα για το εάν και το πως τέτοιες προσεγγίσεις 
µπορούν να εφαρµοστούν αποτελεσµατικά. 

Την τελευταία τριακονταπενταετία, η έρευνα δείχνει ότι η σκέψη στο παιδί 
διαµορφώνεται ποιοτικά (Piaget, 1974. Burner, 1974) και έχει τις καλύτερες 
πιθανότητες εξέλιξης µέσα από τη διαδικασία προσωπικών βιωµάτων µέσα σε 
κοινωνικό πλαίσιο (Vygotsky, 1978). Οι βασιζόµενες σε ολοκληρωµένο σχέδιο 
έρευνες (Project-based) παρέχουν υψηλά κίνητρα στους µαθητές ενώ ταυτόχρονα 
οδηγούν σε βαθύτερη εννοιολογική κατανόηση. 

Ωστόσο η επιτυχία µιας τέτοιας προσέγγισης εξαρτάται κυρίως από τις 
συνθήκες κάτω από τις οποίες οι µαθητές ασκούνται στις επιθυµητές δεξιότητες 
και αυξάνουν την πραγµατογνωµοσύνη τους συµµετέχοντας σε κατάλληλες 
δραστηριότητες. Κατά πόσο µπορεί ο δάσκαλος να αναπτύξει συνεργατική σχέση 
καθοδήγησης µέσα σε τέτοιο πλαίσιο; Υποστηρίζεται πως η διαθεµατική έρευνα, 
θα πρέπει να είναι ο κεντρικός στόχος κάθε σύγχρονου αναλυτικού προγράµµατος. 
Για να είµαστε έτοιµοι γι' αυτό θα πρέπει να µελετήσουµε τα πλεονεκτήµατα και 
τα µειονεκτήµατα που µπορεί να έχει µια τέτοια εφαρµογή.  
 
Νέο πεδίο έρευνας 2: Η ανάλυση των διαλόγων και η δικτύωση 
 
Η ανάλυση των διαλόγων που λαµβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 
των Φυσικών Επιστηµών προσφέρει σηµαντικές ευκαιρίες για κατανόηση της 
ποιότητας της µαθησιακής διαδικασίας αλλά και του είδους µάθησης που 
επιτυγχάνεται. Σταδιακά, αναπτύσσονται νέες ερευνητικές µεθοδολογίες που 
αξιολογούν ως προς το περιεχόµενο αλλά και τις διαδικασίες τις αλληλεπιδράσεις 
που λαµβάνουν χώρα. Μια σηµαντική διάσταση αυτού του είδους έρευνας είναι η 
µελέτη του πως ο διάλογος προωθεί την ανάπτυξη ανώτερων δεξιοτήτων της 
σκέψης. Η ανάλυση των συζητήσεων που λαµβάνουν χώρα στις αίθουσες 
διδασκαλίας είναι ένα άλλο πεδίο, όπου µπορεί να δει κανείς πως η συµµετοχή και 
η γλωσσική επικοινωνία µπορούν να προσφέρουν µοναδικές ευκαιρίας µάθησης. 
Άλλωστε, όπως υποστηρίζεται από πολλούς θεωρητικούς και ερευνητές, οι 
γνωστικοί συντονισµοί προέρχονται από κοινωνικούς συντονισµούς και άρα η 
νοηµοσύνη έχει κοινωνική προέλευση (Vygotsky, 1978. Doise and Mugny, 1984)  
 
Νέο πεδίο έρευνας 3: Οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας και πληροφορίας 
 
Στην εποχή µας, έχουν διαµορφωθεί µια σειρά από σύγχρονες αντιλήψεις και 
αρχές για τη µάθηση και τη διδασκαλία και την ανάλογη χρήση και αξιοποίηση 
των νέων τεχνολογιών της πληροφόρησης και της επικοινωνίας. Η υπολογιστική 
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υποστήριξη της µάθησης αποτελεί σήµερα ερευνητικό στόχο αρκετών επιστηµών 
(Γνωστική Επιστήµη, Πληροφορική, ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών κ.λ.π.) 

Εποικοδοµητικές και κοινωνικοπολιτισµικές προσεγγίσεις αποτελούν τη 
θεωρητική βάση όλων σχεδόν των σύγχρονων θεωριών που υποστηρίζουν τη 
χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική διαδικασία. Οι ερευνητές σε 
συνεργασία µε τους εκπαιδευτικούς της πράξης, τους ειδικούς στη δηµιουργία 
εκπαιδευτικού λογισµικού, τους κατασκευαστές αναλυτικών προγραµµάτων και 
όλους όσους εµπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία θα πρέπει να επιδιώξουν 
την εφαρµογή πιλοτικών εφαρµογών σε µικρή κλίµακα οι οποίες αφού 
αξιολογηθούν θετικά, θα µπορούν να διαδοθούν σε όλα τα σχολεία. 

 
Νέο πεδίο έρευνας 4: Τεχνολογική εκπαίδευση και περιβαλλοντικές επιστήµες 
 
Η Τεχνολογική εκπαίδευση και οι περιβαλλοντικές επιστήµες είναι σηµαντικά 
πεδία στα οποία η έρευνα µπορεί να προσφέρει σηµαντικές υπηρεσίες µιας και οι 
δυο κατευθύνσεις αποτελούν στις µέρες µας τις προκλήσεις του µέλλοντος. Όπως 
γνωρίζουµε δυο από τους σύγχρονους σκοπούς των Φυσικών Επιστηµών είναι: 

 Να αποκτήσουν οι µαθητές άποψη για το ρόλο της Τεχνολογίας στη 
σύγχρονη κοινωνία (τεχνολογικός αλφαβητισµός). Να αποκτήσουν οι 
µαθητές και να υιοθετήσουν θετικές στάσεις και αξίες σε σχέση µε το 
περιβάλλον και να προβληµατιστούν για τις επιπτώσεις (θετικές ή 
αρνητικές) των Φυσικών Επιστηµών 

 
Νέο πεδίο έρευνας 5: Ανάπτυξη νέων ερευνητικών µεθοδολογιών 
 
Καθώς οι υποθέσεις για το πως πραγµατοποιείται η µάθηση αλλάζουν, 
δηµιουργείται η ανάγκη ανάπτυξης και νέων ερευνητικών µεθοδολογιών. Το 
ερώτηµα είναι καίριο. Πως µπορούµε να παράγουµε αξιόπιστα αποτελέσµατα, 
εφόσον γνωρίζουµε ότι πρέπει να λάβουµε υπόψη µας τόσο πολλούς και 
διαφορετικούς παράγοντες; Μερικές απαντήσεις στο ερώτηµα αυτό ήδη έχουν 
δοθεί, µε την ανάπτυξη νέων ποιοτικών κυρίως µεθόδων, αλλά αποµένουν πολλές 
ακόµα. 
 
Προοπτικές της έρευνας της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών 
 
Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών σήµερα αντιµετωπίζει δυο προκλήσεις.  
α) Η πρώτη πρόκληση προέρχεται από τις σύγχρονες αντιλήψεις για το τι είναι 
µάθηση. Ο κονστρουκτιβισµός και οι άλλες θεωρίες µάθησης που αναδείχθηκαν 
µέσα στο ευρύτερο πλαίσιο της κριτικής ή των προσπαθειών για θεωρητική και 
επιστηµολογική θεµελίωση του αποτελούν την πρώτη πρόκληση. 

 εποικοδοµητικές προσεγγίσεις, 
 αντίληψη για την εγκατεστηµένη γνώση (situated learning), 
 κοινωνικοπολιτισµικές προσεγγίσεις 

β) Η δεύτερη πρόκληση πηγάζει από τις καινούριες ευκαιρίες µάθησης που 
προσφέρουν οι Νέες Τεχνολογίες. 
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Η εξέλιξη της ∆ιδακτικής των Φυσικών Επιστηµών τις τελευταίες δεκαετίες 
είναι πράγµατι αξιοσηµείωτη. Αν κρίνει κανείς από τον όγκο των ερευνών που 
διεξάγονται τόσο στη χώρα µας όσο και σε παγκόσµια κλίµακα θα διαπιστώσει ότι 
το ενδιαφέρον µετατοπίζεται από το περιεχόµενο στις διδακτικές προσεγγίσεις και 
στο µαθητή ως υποκείµενο της µάθησης. Όσο βελτιώνονται οι γνώσεις µας για το 
πώς ο άνθρωπος µαθαίνει τόσο και η επιστήµη της ∆ιδακτικής των Φυσικών 
Επιστηµών θα εξελίσσεται και θα κάνει το έργο των µαθητών πιο εύκολο και 
συγχρόνως πιο αποτελεσµατικό. 

Για τη ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών τίθενται στις µέρες µας πέντε 
βασικά ερωτήµατα: 

 Τι έχει πετύχει και σε τι έχει αποτύχει η εκπαίδευση στις Φυσικές Επιστήµες 
σήµερα; 

 Τι είδους εκπαίδευση στις Φυσικές Επιστήµες χρειάζονται οι πολίτες του 
21ου  αιώνα; 

 Ποιο Θα πρέπει να είναι το περιεχόµενο των νέων προγραµµάτων σπουδών 
στις Φυσικές Επιστήµες; 

 Ποιες προσεγγίσεις θα πρέπει να ακολουθούνται στη διδακτική και 
µαθησιακή διαδικασία έτσι ώστε να επιτυγχάνεται αποτελεσµατικότερη 
µάθηση; 

 Τι προβλήµατα και ερωτήµατα ανακύπτουν από την εφαρµογή καινοτοµικών 
προγραµµάτων και πώς αυτά αντιµετωπίζονται; 
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